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HIMMERLANDS LÆRERKREDS

Indhold 

Formålet med denne lille folder er oplysning om, hvad der sættes i værk ved lang tids sygdom. Flere lærere har følt sig foruroligede og usikre, når f.eks. arbejdsgiver og jobcenter henvender sig ved længere tids sygdom. 

Læs her hvad du kan forvente.

Kontakt med arbejdspladsen

Ved længere tids sygefravær har de fleste behov for at holde kontakt med arbejdspladsen i en eller anden udstrækning. Kommunen/skolen har formuleret en sygdoms politik/fraværspolitik på området. Kontakt din tillidsrepræsentant eller din arbejdsmiljørepræsentant (AMR), så får du klarlagt proceduren i kommunen og på din skole. 

Kontakt DLF Himmerlands Lærerkreds ved længerevarende sygdom

Kontakt Himmerlands Lærerkreds (HL) tidligt i forløbet, da HL kan give mere præcise svar på, hvordan du er stillet i den specifikke situation med hensyn til fraværssamtaler og opfølgning herpå. Det kan give dig et bedre overblik over proceduren ud fra din konkrete situation. 

Dokumentation af sygefravær

Sygdom skal straks meddeles efter arbejdspladsens regler. Sygdom skal på forlangende dokumenteres ved lægeerklæring til arbejdsgiveren og fraværserklæring til bopæls- kommunens jobcenter. Arbejdsgiver og jobcenter skal skriftligt anmode om erklæringerne, hvorved egenbetaling undgås. Du skal altid svare på fremsendte anmodninger til tiden – søg evt. hjælp hos din tillidsrepræsentant eller hos HL.    
Tilknytning til arbejdspladsen

Senest efter 8 ugers sygefravær skal jobcentret i bopælskommunen kontakte den sygemeldte med henblik på at bevare tilknytning til arbejdsmarkedet. Når du bliver kontaktet af jobcentret om et møde, kan du altid henvende dig til HL for rådgivning.  

Rådgivning om psykisk arbejdsmiljø         
Har du problemer på grund af det psykiske arbejdsmiljø, kan du benytte dig af rådgivningsord-ningen i Danmarks Lærerforening og bestille tid til en telefonisk samtale med en af foreningens arbejdsmiljøkonsulenter. Hvis du har brug for psykologbistand og ikke kan henvises til psykolog via din arbejdsgiver, kan rådgivningens konsulent evt. henvise dig til en af de psykologer, der er tilknyttet foreningen. Hvis du benytter dig af tilbuddet, skal der gå to år, før du kan henvises til psykolog igen. Man er altid velkommen til at kontakte HL for hjælp. 
Erstatningsferie ved sygdom under ferie

Fra 1. maj 2012 har ansatte mulighed for at kræve erstatningsferie ved sygdom under ferie. De ændrede regler betyder, at ansatte, der har optjent fuld ferie (dvs. 25 dage), og som bliver syge under ferie, har ret til erstatningsferie efter 5. sygedag. De første fem sygedage under ferie for en fuldtidsansat giver altså ikke ret til erstatningsferie.
For at få ret til erstatningsferie skal den ansatte dokumentere sygdommen overfor arbejds-giveren. Som udgangspunkt skal der fremvises lægelig dokumentation fra 1. sygedag.
Den lægelige dokumentation er for egen regning.
Arbejdsskade

Skyldes sygefraværet en arbejdsskade eller arbejdsbetinget lidelse, skal der ske anmeldelse. Kontakt derfor din AMR. Arbejdsgiveren har pligt til at anmelde arbejdsulykker, mens din læge har pligt til at anmelde arbejdsbetingede lidelser. Anmeldelsen kan også foretages af tandlægen, lærerforeningen eller den tilskadekomne selv. HUSK altid at få kopi af arbejdsskadeanmeldelsen og henvend dig til HL, som registrerer arbejdsskaden og hjælper dig i sagsforløbet.
Genoptagelse af arbejdet        

I forlængelse af længerevarende sygefravær er der mulighed for at starte på nedsat tid med fuld løn i en på forhånd aftalt tidsperiode. Dette aftales mellem arbejdsgiver, jobcenter, HL og medarbejder. 

Hvis man ikke bliver helt rask igen

Jobcentret skal ved længere fravær udarbejde en ressourceplan og handlingsplan. Der kan blive tale om hjælp til at blive omskolet til andet arbejde, løntilskud til nedsat arbejdstid, § 56-aftale eller social pension. Herunder hører job på særlige vilkår, hvor arbejdsbetingelserne aftales konkret for den enkelte medarbejder. Job på særlige vilkår er underlagt rammeaftalen om det sociale kapitel. Det betyder, at der kan være nogle konsekvenser løn- og pensionsmæssigt. HL skal derfor altid inddrages, når der aftales job på særlige vilkår. 

Afsked på grund af sygdom       

Arbejdsgiveren kan indlede en sygeafskedigelsessag, når der skønnes at være grund hertil. Der er forskel på vilkårene for tjenestemænd og overenskomstansatte, kontakt derfor altid HL. 

Søg ikke nedsat tid eller orlov – på grund af sygdom

Nogle vælger at søge nedsat tid eller orlov uden løn under sygdom. Det er ikke en løsning, HL umiddelbart kan anbefale – bl.a. grundet ringere pensionsvilkår. Kontakt derfor altid HL inden du tager sådanne skridt, måske kan vi finde en bedre løsning. 

Kontakt                         

Henvend dig altid til Himmerlands Lærerkreds ved længerevarende eller kronisk sygdom, så kan du få overblik og tryghed ved din situation. 

· Tlf. 9862-5001
· Mail: 152@dlf.org
· Løgstørvej 14 A, 9600  Aars

Himmerlands Lærerkreds
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